

udnina za leto 1922. K obilni udeležbi vabí načelnik.

**Cebelarska podružnica** za okraj Sv. Lenart s sedežem pri Sv. Trojici v Slov. gor. vabi uljudno vse člane in prijatelje čebelarstva na obč. zbor, ki se vrši dne 18. dec. 1921, dopoldne ob 9. uri v gostilni g. Antonije Arnus pri Sv. Lenartu v Slov. gor. K obilni udeležbi vabimo prijatelje čebelic!

**Slinovka in parkljevka** se spet širi. Pokrajinska uprava za Slovenijo je proglasila za okužene okoliše sledeče kraje: 1. vse občine političnega okraja logaškega in občino Vrhnika. 2. Vse občine sodnega okraja brežiškega in občine Arneško, Anže, Blanca, Gorica, Rajhenburg, Sevnica ter Sitolovnik sodnega okraja sevnškega. V teh navedenih krajih, se je strogo držati zdravstvenih predpisov in določil, objavljenih v „Uradnem listu“ št. 136.

**Uvoz živine v Italijo** zopet dovoljen. Italijanska vlada je dovolila uvoz živine pod sledečimi pogoji: Živina se pušči v živem stanju do Trsta in Ankone, kjer se v klavnicah pokolje, tako da pride le mrzlo meso v državo. V vsa druga mesta je uvoz popolnoma prepovedan.

**Mariborsko sejmsko poročilo.** Na zadnji živinski sejm so prignali: 10 bikov, 126 volov, 344 krav, 7 telet in 7 konjev. Skupaj 494 komadov. Povprečne cene za različne živalske vrste so bile sledeče: debeli voli 15—18 K, poldebili voli 11—14 K, plemenski voli 11—14 K, biki za klanje 9—11 K, klavne krave, debele, 12—14 K, plemenske krave 7—12 K, molzne krave 12—16 K, breje krave 10—16 K, mlada živina 7—13 K, teleta 14—16 K za 1 kilogram žive teže. Krave za klobasarije 1 kg žive teže 6—7 K.

**Sejmsko poročilo.** Na svinjski sejm dne 11. novembra 1921 so pripeljali radi slabega vremena samo 20 komadov svinj. Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5 tednov stari, komad 150—200 K, 6—7 tednov stari 300 do 350 K, 5—6 mesecev stari 1200—1500 K eno leto stari 3000—3500 K. Plemenskih in polpitanih svinj sploh ni bilo na sejm.

**Mesne cene v Mariboru:** Volov' meso prve vrste 1 kg 22—24 K, druge vrste 18—20 K. Meso od bikov, krav, telet 16 K. Telečje meso prve vrste 20 K, druge vrste 18 K. Svinjsko meso sveže 22 K.

**Na živinskem sejmju v Ptuju.** V torek, 15. novembra so se cene gove-

ji živini precej dvignile. Ljubljanski in zagrebški kupci so plačevali vole, ki so tehtali nad 1200 kg po 18 do 20 K 1 kg žive teže. Izjemo je delal posebno lep par volov, za katere je plačal ljubljanski Predovič celo 24 K. Tehtali so okoli 1600 kg. Italijanskih kupcev ni bilo.

**Zivinske cene na Hrvaškem.** Povprečne cene živini na hrvaških tržiščih so sledeče: V zagrebški županiji: voli 16—20 K, biki 12—16 K, in krave 12—16 K; v bjelovarsko-križevski županiji: voli 18—26 K, biki 14—20 K, krave pa 10—18 K za kilogr. žive teže.

**Podjetni domačini.** Družba „Mesa“ v Mariboru je dosegla, da lahko s posebnim hladilnim vlakom vozi vsak teden 5—6 vagonov mesa v Svico. — Prevoz mesa se vrši v vagonih, v katerih električni obrat sproti proizvajajo led, tako da se meso na dolgi poti prav nič ne skvari. V Svici pride en kilogram govejega mesa v naši valuti na 150—200 K. Sviciarji prodajajo svojo živino kot drago plemensko živino v druge države, meso pa uvažajo.

**Zvišanje krušnih cen v Beogradu.** V Beogradu so zvišali krušne cene takole: črni kruh 3 dinarje, beli kruh 4 dinarje 30 para. Cene se razumejo v kilogramih.

**Cene poljskim pridelkom.** Vслед padanja vrednosti našega denarja so v preteklem tednu žitne cene in cene za druge poljske pridelke močno poskočile. Tudi slabe prometne razmere so mnogo pripomogle k stalnemu naraščanju žitnih cen. Na žitnem trgu v Zagrebu je bilo v prejšnjem tednu — prav malo pšenice. Prodajala se je po 1200 do 1300 K za materski stot. Na žitnem trgu so ponujali rž samo srbskega izvora in so jo plačevali po 750 do 770 K za materski stot. Tudi ječmen je bil samo srbskega izvora in le slabo blago, za katerega ni bilo dosti popraševanja. Prvovrstno blago so pa kupovali po 1100 K za materski stot. Popraševanje po ovsu je precej popustilo. Cene so se gibale med 750—770 K za materski stot. Očiščeno blago je pa doseglo ceno 800—820 K. Po stari koruzi je bilo popraševanje zelo živahno in temu primerne so bile tudi cene, ki so se gibale okrog 1100 K. Nove koruze ni bilo dosti, večinoma blago iz Banata in je stal materski stot 840—870 K. Po moki je bilo popraševanje zelo živahno, zlasti po kupcih iz Češke. Cene so bile za nularco 18 do 18,40 K za kilogram, za krušno mo-

ko pa od 15 do 16,50 K za kilogram. Otrobov je bilo malo na trgu. Meterski stot je stal 530—640 K. Fižol so kupovali samo za domačo potrebo. Pisani fižol je stal 1000 K, beli 1200 K met. stot.

**Novi motorni plugi.** Neka dunajska tvrdka je izdelala novo vrsto malih motornih plugov, ki orjejo 70 cm globoko. Motor ima 12 konjskih sil in se more uporabiti tudi drugje. Poizkusi so se jako dobro obnesli.

**Hmelj.** Na hmeljskem trgu v Zateu tudi v pretekli dobi ni bilo nobenega živahnega popraševanja po hmelju. Za prvovrstni hmelj so ponujali 500—6400 čehoslovaških kron za 50 kg., za tuj hmelj pa po 4800—5000 K za 50 kg. Cene so padle za 200—300 K pri kilogramu.

**Vrednost denarja.** Ameriški dolar stane 268 naših kron. Za 100 nemških mark je plačati 11% naših kron, za 100 avstrijskih kron 6, za 100 čehoslovaških kron 299—302, za 100 laških lir 1050 jugoslovanskih kron. 1 franc. frank stane 19% naših kron. Vrednost našega denarja je poskočila za 40 točk in notira v Curihu 1,90.

## Dopisi.

**Sv. Miklavž pri Mariboru.** Volitev župana se vrši prihodnji petek, 18. novembra popoldne. Dosedanji župan vrli našinec g. Florjančič ne sprejme več županskega mesta. Gospod Florjančič je bil eden najbolj delavnih županov mariborskega okraja.

**St. Ilj v Slov. gor.** Naše Bralno društvo priredi v nedeljo, dne 20. novembra popoldne po večernicah v Slovenskem domu veselico z igro: „Stari in mladi“, petjem in godbo. Prijatelji, povabljeni.

**St. Ilj pod Turjakom.** V nedeljo, dne 20. t. m., po rani maši shod SKZ v gostilni Fr. Rozman. Poroča poslanec Pušenjak Pridite!

**Grize pri Celju.** Če grižki liberalci kaj zapišejo v svojih listih, se nihče ne zmeni za njihove klobasarije. Zato so primorani, da na svoje stroške pošljejo svojo duševno revščino našim pristašem. Ko pa „Straža“ ter „Gospodar“ delita grižkim liberalcem pošteno po predpisih, svigajo od hiše do hiše in poprašujejo po dotičnih izvodih naših listov. Ker pa nihče rad ne posojuje, zato priporočamo gospodom liberalcem, naj si raje naroče in plačajo naše liste. S tem bodo podprli dobro stvar.

## Listnica uredništva.

Dakliški vrtec bo zopet prinesel „Gospodar“, kakor hitro mu bodo poslale naše vrle mladenke za vrtec dovolj gradiva. Vse one pa, ki so nam poslale dopise že za to številko, prosimo potrpljenja.

**Lepo darilo za Miklavževo in za Rožič.** „Klaverjev koledar 1. 1922.“ Ima poučno in zabavno vsebino, lepe afrikanske povestice in slike. Stane samo 5 K, pri naročbi 12 zvodov damo enega povrh. Vsem prijateljem misijonov, kršč. družin, Marijinim družbam in drugim društvom ga toplo priporočamo. — „M'sonski koledarček za mladi 1922.“ Letos prvič izšel. Poučna in zabavna vsebina, nalašč za otroke. Lepe zamorske povestice, mešane s slikami, bodo vzbudile v naših otrocih duha požrtvovalnosti, katerega svet danes tako malo pozna, in vnele ljubezen do sv. vere in za oči naših duš naših poganskih bratov. Stariši, učitelji in vzgojitelji ne morete napraviti otrokom večjega veselja, kot če jim naročite ta lepi novi koledarček! En izvod stane samo 3 K, pri naročbi 6 izvodov skupaj eden povrh. Oba koledarja se dobata pri družbi sv. Petra Klaverja, Ljubljana, Miklošičeva ulica 3.

**Orlovski koledarček je dotiskan.** Vслед lepe vezave, primerne oblike in izbrane vsobine naj ne boče člana orlovske organizacije, ki bi si ga ne preskrbel. Naroča se samo pri Orlovski podzvezi v Ljubljani, Ljudski dom II.

**Previdni ljudje iščejo vedno pri kupovanju najbolj zanesljiv in zmoin vrtelec.** Popolno zaupanje zasluži svetovno nana eksportna tvrdka H. Suttner, Ljubljana št. 992, od katere ure uživajo svetovni glas, ker vsaka Suttnerjeva ura, tudi najcenejša ima zanesljivi dober stroj. Ta tvrdka ima veliko zalogo verižic, prstanov, raznih predmetov iz zlata in srebra in drugih koristnih potrebščin.

## Trgovski učenec

priden fant iz poštene hiše z dobro šolsko oliko več obojnega jezika se takoj sprejme v trgovino z železom in špecerijo Ivo Andraschitz Maribor. 777

# LJUDSKA IZOBRAZBA

## Pobrigajte se za izobraževalne tečaje!

Letošnja zima je prikašljala rano in obeta biti dolga ter ostra. V tej skoro gotovo dolgi zimi bo časa dovolj, da poskrbimo naši mladini za njen vsestranski napredek glede izobrazbe. Naši preizkušeni mladinojubi in vztrajni delavci na polju prave ljudske izobrazbe so se že temeljito posvetovali, kje, koliko in s kakim programom bodo prirejali izobraževalne tečaje za naša vrla dekleta, fante in odrasle. Dolžnost naših ljudskih mas je, da se tudi pridno, mnogoštevilno, z vso vnemo ter pazljivostjo udeležuje teh tečajev. Vsopred teh različnih tečajev bo tako pestro zanimiv, da bo lahko črpal iz njega naš sloves. Štajerski navadni človek veliko prepotrebnega znanja v političnem, gospodarskem, organizatoričnem in sploh kulturnem oziru v živi besedi iz ust naših najboljših govornikov in strokovnjakov.

V teh povojnih časih smo že spravili našo mladež na predvojno duševno stopinjo mi krščansko misleči Slovenci potom že prirejenih izobraževalnih tečajev, katerih vsestransko izobraževalno moč jim mora priznati pač vsakdo, ki se jih je udeležil v teh letih obstanka naše nove države. Naša dolžnost pa je, da spravimo našega navadnega človeka ne samo na

stopinjo predvojne izobrazbe, ampak hočemo in moramo iti dalje, ker tudi naš priprosti narod bi naj bil duševni kvas naše mladostne Jugoslavije. Hočemo dalje z izobrazbo našega naroda, potem mu moramo kot inteligenci vsenčističa, tako ponuditi masam naroda nekaka kratkodobna ljudska vseučilišča — izobraževalne tečaje.

Ravno letošnja zima bodi čas poslušanja in izobrazbe na ljudskih vseučiliščih — izobraževalnih tečajih kateri naj bodo tudi tako polnoštevilno obiskani, kot n. pr. ljubljansko vseučilišče in univerza.

Nekaj izobraževalnih tečajev je že razpisanih in objavljenih, drugi še bodo in kjer jih še želijo, naj nam javijo, voditelji in predavatelji teh tečajev bodo vedno radovoljnimi sroem na razpolago ljudskemu vabilu in klicu. Ako bodo izobraževalni tečaji letošnjo zimo dobro uspeli, nam bodo obrodili za prihodnje volitve sad pravega političnega spoznanja, katerega posledica bo potem od sedanjega mnogo boljši gospodarski razvoj Slovenije in celotne države.

## Porabite zimski čas za izobrazbo!

(Piše kmet iz zasneženega Pohorja.)

Svojčas, ko še ni bilo časopisov in bore malo knjig so porabili naši

predniki stari ter mladi zimsko večerne ure za medsebojno izmenjavo mišljenja, novic in pripovedk. Kako nekaj slovensko lepega in mikavega so bili sestanki na zimskih kmetijskih prejah. Staro ter mlado se je veselilo dolgih zimskih večerov, ki so jim nudili dovolj časa, da so se obiskovali, pripovedovali ter poslušali, kar so doživeli med letom. Veliko lepega in koristnega so bili za naše stare, sicer dolgočasni zimski večeri v dobi, ko ni bilo časopisov in je bila tudi knjiga redka prikazen.

Starejšim našim gospodarjem in gospodinjam pa bo še tudi v živem spominu, kako so jim v njihovi mlajši dobi, ko je obhajala že tudi tiskana knjiga svoj vhod v našo slovensko hišo po deželi, čitali v zimskih večerih iz podučnih ter povestnih knjig razne dobre babice in tetice.

Danes smo ravno v naši državi mi Slovenci tako srečni, da sta knjiga in časopis nekaj vsakdanjega za skoro vsako hišo in najrevnejše sloje.

Ravno sedaj v teh dolgih zimskih večerih sem vas spomnil kratko na že davno prošlost naših prednikov, ki so porabljali temničasti zimski čas v svoj telesni odih, pa tudi v duševno izobrazbo, napredek in zabavo. Tudi danes nikakor ne smemo zaostati za našimi predniki. Dobra knjiga, dober

časopis morata biti tudi danes naši kmetijski hiši v pozimskem času v zabavo in poduk.

V spomladi, poletju in jeseni se je trudilo staro in mlado našega kmetijskega naroda s pehanjem za tolo, za duševno likanje je bilo malo časa. Kar smo zamudili v delavni letni dobi, to nadomestimo v zimskih večerih. Ni lepšega prizora, kot videvati slovensko družino pri skupni molitvi, skupnem delu in skupni izobrazbi.

Ko nekdanj, kakor sem omenil zgoraj, se zliira tudi danes v zimskem času staro, odraslo in mlado k skupnim večernim sestankom po hišah.

Mesto praznega govoričenja in trošenja opravljivih in obrekljivih govoric, porabite rajši zimске ure skupnih sestankov za čitanje in medsebojno izmenjavo novic, ki ste jih zvedeli iz dobrega časopisja.

Kako malo in slabo n. pr. poznajo naši kmetijski gospodarji razmere v naši državi na zunan in na znotraj. Nekateri čitajo o tej naši novi državi, a ne razumejo vsega, naj mu razložite ter pojasni nerazumljivo sosed, ki je bolj pristopen razumevanju naših novih — jugoslovanskih razmer.

Kar pišeta o dobrih in slabih razmerah v naši državi „Straža“ in „Gospodar“, to bi moralo romati od ušesa do ušesa, potem boste tudi raz-

**Mladenci, dekleta! Na delo za naše liste!**